I/1. ZBIOR LICZB RZECZYWISTYCH | JEGO PODZBIORY

Umiejetnosci:

- okreslanie wartosci logicznej zdan i podawanie ich zaprzeczen,

- sprawne wykonywanie dziatan na liczbach catkowitych, utamkach, pierwiastkach i potegach,

- stosowanie wzoréw skréconego mnozenia,

- podstawowe obliczenia procentowe,

- zaznaczanie na osi liczbowej przedziatéw liczbowych oraz wyznaczanie ich sumy, iloczynu i réznicy,
- wyznaczanie wartosci bezwzglednej liczb

- rozwigzywanie prostych réwnan i nieréwnosci z bezwzgledng wartoscia,

- stosowanie definicji oraz wtasnosci logarytmaow,

Przyktadowe zadania:

1. Okresl wartos¢ logiczng i podaj zaprzeczenia zdan:
7 > —10; 40 = 1; (—3)2 €ec; 5<10 i 10=3; (-3)2=-9 lub (-3)?#9

2. Majac dane zbiory A = {12,11,10}i B = {8,9,10,11}:
a) wypisz wszystkie podzbiory zbioru A, b) wyznacz: AU B, AN B, A\B, B\A

3. Wykonaj dziatania na liczbach catkowitych:

a) (=21) — (—14) — 18 + (-26) = b) 12 + (=19) + (—-16)—23 =
c) 4 - (—8)(=5)+ (=20) = d) 4-(=9) + (=6) - (-13) =
e) (-9-16)-(-3) = f 16+ ((-3)—1) =

g) —15—6-(=3) = h) ((-33)—32+8=

) 9-(=3)+(-18)+ (-3) = ) (=7)—21+3-(-4) =

4. Wykonaj dziatania na utamkach:

p22.3011= nyf2t:2)06= o724[-a2)= g -3t [-53)- &16-21-1-
11 8 7714 9 6 6 4 6

-2 2 -2 2 1 1 3 _3 1 _3
5. Oblicz: 3_3; 473; (%j ; %; (;j ; g; 643; 273; 252, 16 ?; 812; 81 4

6. Przedstaw w postaci jednej potegi o danej podstawie:

7.4Y3 R A
a 'a a +a
a) PR podstawa a, b) o 2\ podstawa a,
a +a a a

c) ‘{/g% podstawa 5, d) %4\/7 podstawa 7,

7. Usun niewymiernos¢ z mianownika: a) = b) ——=—=
72 5-/3

8. Wykonaj dziatania:

a) V1600 —53/27 + 24/16 = b) /2500 —54/16 + 23/27 =
0) 632 —8V2 —11J2 + 742 = d) V2 83 -11J3+ 72 +4/2 -8/3 =

e) =87 —9(WT —1) +7 +7(7 - 4) = f) 6+/8 —8/2 —11418 + 74/50 =
g) 3V12 —53/24 + 2316 — 44/27 = h) 3324 — 2412 —527 + 43/16 =



1/2. ZBIOR LICZB RZECZYWISTYCH | JEGO PODZBIORY

Umiejetnosci:

- stosowanie wzorow skréconego mnozenia,

- podstawowe obliczenia procentowe,

- zaznaczanie na osi liczbowej przedziatéw liczbowych oraz wyznaczanie ich sumy, iloczynu i réznicy,
- wyznaczanie wartosci bezwzglednej liczb

- rozwigzywanie prostych réwnan i nierdwnosci z bezwzgledng wartoscig,

- stosowanie definicji oraz wtasnosci logarytmow

Przyktadowe zadania:

1. Zastosuj wzory skroconego mnozenia:

a)(x—6)2= b) (ﬁ—z)zz ) (x+5)?2= d) (\/2+1)2= e) x—5)E+5= f) 2Q-VDR+V7) =

2. Wyznacz:
a) 15% liczby 300, b) liczbe ktdrej 24% wynosi 6, c) jaki procent liczby 35 stanowi liczba 14.

3. Zaznacz na osi oraz wyznacz sume, iloczyn i obie réznice zbioréw:

a) €C=(-6,10> i D=(0,11> by A=<-2,2) i B=<-1,5)
4. Oblicz a) [r+1l= b)|5-V26|= ¢ In—5|= d) [3+v2|= e |10-n|= f) |2—-2| =
5. Rozwigz: a) |[x—7| =13 a) lx+1]=3 b) [x+5|<1 b) |x| >7 c)|lx=3|=6 ¢ |x|<4
6. Oblicz:
a) Iogl%: b) log0,001= «¢) Iog@S: d) log,;1= e log,7= 1 I092%= g)|0g5\/—=
3

g) 2log5+log4 = h)|0g3\/270—|093\/ﬁ= i) log 8+log 125==



Il. FUNKCJA | JE) WEASNOSCI

Umiejetnosci:

- odczytywanie wartosci, argumentéw i wtasnosci funkcji z wykresu (przyktady funkcji ciagtej),

- wyznaczanie dziedziny funkcji na podstawie wzoru,
- obliczanie wartosci funkcji ze wzoru funkcji,

- obliczanie miejsc zerowych ze wzoru funkgji,
Przyktadowe zadania:

1. Na podstawie wykresu funkcji (przyktady obok) uzupetnij:
argumenty lub wartosci: f(-1)= ... f(2)=... f(..)=0 f(..)=3

miejsca zerowe:

Yy>0 dla X =
Y<0 dla X= e,
monotonicznosc:

fA dla Xz,

2. Wyznacz dziedziny i miejsca zerowe funkgji:

a)y:X;6 b) y=+/X-7 c) y=3x—-4 d)y:X—+3
X+4 X—=5

Rysunek 1

Rysunek 2

e) y=+vx+1

3. Oblicz wartosci funkcji z poprzedniego zadania dla argumentéw x € {—1, 0, i}.

f) y=—2x+5




I1/1. FUNKCJA LINIOWA

Umiejetnosci:

- rysowanie wykresow funkgcji liniowej,

- sprawdzanie, czy punkt nalezy do wykresu funkcji liniowej,

- wyznaczanie réwnania prostej przechodzgcej przez dwa punkty,

- wyznaczanie rownania prostej rownolegtej do danej i przechodzacej przez dany punkt,
- wyznaczanie rownania prostej prostopadtej do danej i przechodzacej przez dany punkt,

Przyktadowe zadania:

1. Sprawdz, czy na wykresie funkcji y = 2x + 4 lezg punkty: A(-1,2), B(5,-2).

2. Majac dane punkty A (-1,2) B(5, -2 ) wyznacz rdwnanie prostej AB i narysuj jej wykres.

3. Wyznacz réwnanie prostej przechodzacej przez punkt P (1, -4 ) i rownolegtejdo y = 2x + 4 i narysuj jej wykres .
4. Wyznacz réwnanie prostej przechodzgcej przez punkt P (-1,-4 ) i prostopadtejdo y=2x+4 inarysuj jej wykres.

5. Wyznacz réwnanie prostej nachylonej do osi OX pod katem 45° i przecinajgcej 0$ OY w punkcie 3 i narysuj jej wykres.

111/2. FUNKCJA LINIOWA — ROWNANIA, NIEROWNOSCI | UKEADY ROWNAN LINIOWYCH

Umiejetnosci:

- rozwigzywanie rownan i nieréwnosci liniowych,

- rozwigzywanie prostych uktadéw réwnan liniowych,

- przedstawianie interpretacji graficznej uktadu réwnan liniowych

Przyktadowe zadania:

1. Rozwigz réwnania:

a) 2(x+4)—-5(x+3)=23Bx—-8)
b) 4(x —2)—2(x—4) <5(x+1)—3x

¢) 3+ 8;—" =2x+13
x+4 2x+9 —2-X
d) T + 10 = 2
¥x_5_1_«x
E) 3 6 12 2
3. Rozwigz uktady rownan
X+y=2 X—y=6
a) y b) y
2X=2 X=—
X+y=2 . -2X+y=4
X—y=8 2X+2y =2

4. Rozwiaz graficznie uktady rownan:

y+2x=4 y =X
a) b)
y=x-2 X+y=2

2. Rozwiaz nieréwnosci:

a) 3(x+6)—x=2(x+9)
b) —2(x+3)+4(2x+3)= -6
) x—(7+2x)>2(x—1)+1
x 3 _7 x

Vo i<sTh
e)%—5>x—2

2x+y=-1 " 2X—-5y =2
y—-2x=-10
Xx—2y=-14 —3x+2y=-1
=-10 2x—-3y =1



IV. PRZEKSZTALCENIA WYKRESOW FUNKCII

Umiejetnosci:

- wyznaczanie wspoétrzednych obrazu danego punktu w symetrii wzgledem osi OX lub osi OY lub poczatku uktadu,
- rysowanie wykresu funkcjiy = |x| i y = x?,

- rysowanie wykresu funkcjiy = —|x| i y = — x?,

- rysowanie wykresu funkcji przesunietej wzdtuz osi OY,

- rysowanie wykresu funkcji przesunigtej wzdtuz osi OX,

- rysowanie wykresu funkcji przesunietej wzdtuz obu osi (wyznaczanie funkcji podstawowej i przesuniecia),

Przyktadowe zadania:

1. Majac dany punkt P(—7,3), podaj wspdtrzedne punktu symetrycznego do niego wzgledem:

a) osi OX, b) osi OY, c¢) poczatku uktadu wspétrzednych.
2. Narysuj wykres funkcji: a) y = —|x| b) y = — x%
3. Narysuj wykres funkcji: ~ a)y = |x| — 3 b) y=x2+1 Ay=|xl+2 d) y= x*—4.
4. Narysuj wykres funkcji:  a)y = |x — 5| b) y = (x —2)? c)y=|x+3| d) y= (x + 1%

5. Narysuj wykres funkcji:  a)y =|x—5|+3 b)y= (x—-2)?—-1 cy=[x+3—-2 d)y= (x+1)2?+4.



V. FUNKCJA KWADRATOWA

Umiejetnosci:

- rysowanie wykresu funkcji kwadratowej (wierzchotek, miejsca zerowe),

- doprowadzanie funkcji w postaci ogélnej do postaci kanonicznej lub iloczynowej,
- rozwigzywanie rownan kwadratowych,

- rozwigzywanie nierownosci kwadratowych.

Przyktadowe zadania:

1. Narysuj wykres funkcji kwadratowej np. y = x2 + 2x — 3, wyznaczajac jej punkty charakterystyczne
(wierzchotek, miejsca zerowe, punkt przeciecia z OY — tablice z wzorami).

2. Doprowad? do postaci kanonicznej funkcje: y = —2x2 — 8x — 6.
3. Doprowad? do postaci iloczynowej funkcje: y = x? — 8x .
4. Rozwigz réwnania:
a)(x—6)(x+11)=0 b)x2—9=0
c)=3x%+2x—-5=2+3x d)x?—=3x—-10=0
5. Rozwigz nieréwnosci:

a)x?—6x+9<0 b)—x?—6x+7<0
)x’+x+9>0 dx—4Dx+3)<0



Vi. TRYGONOMETRIA

Umiejetnosci:

- obliczanie wartosci funkcji trygonometrycznych katow ostrych w tréjkacie prostokgtnym,

- obliczanie wartosci funkcji trygonometrycznych katéw skierowanych, majac dany punkt na ramieniu koficowym,
- obliczanie wartosci funkcji trygonometrycznych kata ostrego, majac dang jedng z nich,

- wykorzystanie wartosci funkcji trygonometrycznych katédw charakterystycznych (30°, 45°, 60°)

Przyktadowe zadania:

8 . 6
1. Oblicz wartosci pozostatych funkcji kata ostrego o,wiedzac, ze: a) COS o = E b) SInax = E

2. Oblicz wartosci funkcji trygonometrycznych kata, ktérego ramie koricowe przechodzi przez punkt P(- 4, 3).

3. Oblicz wartosci funkcji trygonometrycznych kata ai

il

b

4. Oblicz: sin30° + cos60° — tg45°=



Vil. PLANIMETRIA

Umiejetnosci:

- stosowanie wtasnosci katédw wierzchotkowych, przylegtych, odpowiadajgcych i naprzemianlegtych,

- stosowanie wtasnosci katow wpisanych i Srodkowych w okregu,

- stosowanie wzordow na pole trédjkata do obliczania pét, wysokosci oraz promieni kofa opisanego i wpisanego,
- stosowanie wtasnosci tréjkata réwnobocznego (pole, wysokosé, katy, promienie kota opisanego i wpisanego),
- obliczanie pdl czworokatéw z zastosowaniem twierdzenia Pitagorasa

Przyktadowe zadania:

1. Wypisz po dwie pary katéw (rys. obok)
a) przylegtych: .. i .. .. ..
b) wierzchotkowych: .. i .., .. .. Ah Am
c) odpowiadajgcych: ... i ..., .1 .. A‘ “v Qv

d) naprzemianlegtych: ... i ..., .. i .. “v

2. Wyznacz miare kata a i kata B:

q
< @ \ ;

4. Boki tréjkata majg dtugosci 14,10,6
a) oblicz pole trojkata,

3. Wyznacz kat a:

b) znajdz dtugos¢ jednej z wysokosci
c) wyznacz promien i oblicz pole kota opisanego na tym tréjkacie,
d) wyznacz promien i oblicz obwdd kota wpisanego w ten trojkat.

5. Majac dany tréjkat rGwnoboczny o boku 10 cm:
a) oblicz pole tréjkata,
b) znajdz dtugosé wysokosci
c) wyznacz promien i oblicz obwdd kota opisanego na tym tréjkacie,
d) wyznacz promien i oblicz pole kota wpisanego w ten tréjkat.
6. Oblicz pole trojkata, ktorego dwa boki majg dtugosci 16 cm i 10 cm, a kat miedzy nimi ma miare 30°.
7. Dziatka ma ksztatt trojkata prostokatnego o przyprostokatnych 5 mi 12 m. Oblicz powierzchnie tej dziatki.

8. Oblicz pole trapezu réownoramiennego, ktérego ramie ma dtugosé 5, a podstawy 10 cm i 18 cm.

9. Oblicz pole rombu o boku 16 cm i kacie ostrym 60°.



Vill. WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

Umiejetnosci:

- wykonywanie dziatar na wyrazeniach algebraicznych,

- stosowanie wzorow skréconego mnozenia,

- obliczanie wartosci wyrazen algebraicznych dla danych liczb,

- przeksztatcanie wzorow,

- rozwigzywanie prostych réwnan wielomianowych

Przyktadowe zadania:

1. Wykonaj dziafania:

porzgdkowanie jednomiandw:

a) —4ab3c-5a*bc? =

b) —2xy*-(—3x*yz) =
c) (—5uv®p)? - 4usvp® =

d) —3a°b*- (—2a*h)?

mnozenie nawiasow

) (Bx+2y)(5x —4y) =
m) (6x — 2x%)(4x — 4x3) =

n) (—xy + 2x2%y)(5xy

opuszczanie nawiasow, redukcja wyrazow podobnych:
e) —(u+v)—Gu—-7v)+ 2v—-3u) =
f) —(a—2b)—(10a + 7b) + (—a—b) =
g) —(Bx%+x) — (7x? +3x) + (3x% + 8x) =

= h) —(3x%+x) + (x? — 6x) — (4x? — 5x) =

wzory skroconego mnozenia:

réznica kwadratow

— 4xy?) =

o) 3x+8)(3x—8) =
p) (5x —9y)(5x —9y) =
a) (6x —2x2)(6x + 2x?) =

2. Uporzadkuj wyrazenia, a nastepnie oblicz ich wartos$¢ dla danych liczb:

a) —(x?2+5x) +(2x?>—=3x) — (x2 = 7x) =

b) (5x —4x?)(3x —x3) =
c) (x—2x?)(7x +8x2) =

3. Wyznacz ze wzoru wskazang wielkos¢:

av=v,—at, a

P:ﬂ_ h
2
my?
F=——_R

R

W =mg(h,—h). h
P= %(az +2ab)., b

Nt

2

by Y

dla x=+3

dla x=-2

dla x= =
2

R=R(l+a-t),

k+1

= +a. a
prlzszz_'T’
L L, ¢

mnozZenie jednomianu przez nawias:

i) 3xy(2xy — 5y +4x) =
i) 7a*(=3a®+6a—2) =
k) —2xy?(=5y +2x) =

1)

kwadrat sumy

r) (u+4v)? =
s) (7a +b)? =

Zx=5w+
F -F,
a= =
m
W=—:=1

t) (3x+5y)% =

—12x7yz3(10xyz — 4x%y?z3) =

kwadrat roznicy

u) (x—3y)* =
y) Qv—-uw)?=
2) (4a—6b)? =

O=cm(T,-T). T,

5 GMm
R2
at?
S = W 5
2



IX. WYRAZENIA WYMIERNE

Umiejetnosci:

- mnozenie i dzielenie wyrazen wymiernych (skracanie, rozktadanie na czynniki stosujac wycigganie wspdlnego czynnika przed
nawias oraz wzoru na réznice kwadratéw — 1ai 1b),

- dodawanie i odejmowanie wyrazen wymiernych (1ci 1d)

- rozwigzywanie prostych réwnan wymiernych,

- rysowanie wykresu funkcji homograficznej (wyznaczanie funkcji podstawowej i przesuniecia),

- okreslanie dziedziny i zbioru wartosci funkcji homograficznej, na podstawie wykresu.

Przyktadowe zadania:

1. Wykonaj dziatania:

4a’h> 16a’b* x?-1 x*-4 x* -5 x?+5 5 3
syt ———3—= b = = - = d) —+——=
7a’b 21a’b X+2 3X°—6X X+2 X+2 x-1 x+2
2. Rozwigz:
X+3 x-1 3x-5 5 2x-4
a e p— ) =7 c) — =
X+1 x-2 4x -2 11 X+1

2
3. Naszkicuj wykres funkcji f(x) = ——+3. Odczytaj z wykresu dziedzine i zbiér wartosci.
X



X. CIAGI

Umiejetnosci:

- wyznaczanie wyrazow ciggu liczbowego ze wzoru na wyraz ogdlny ciagu,

- wyznaczanie wyrazow dodatnich/ujemnych/réwnych zeru danego wzorem ciggu liczbowego,

- stosowanie wtasnosci ciggu arytmetycznego do wyznaczania réznicy, dowolnego wyrazu, sumy n poczatkowych wyrazéw,
- stosowanie wtasnosci ciggu geometrycznego do wyznaczania ilorazu, dowolnego wyrazu, sumy n poczgtkowych wyrazow,

Przyktadowe zadania:

1. Majac dany ciag liczbowy &, =2N+8:
a) wyznacz d,,a,d, 4
b) okresl, ktére wyrazy sg rowne zeru/dodatnie/ujemne.

2. Wyznacz 5 pierwszych wyrazéw ciggu: a) d,= 6-—n , b) b, = e

3. Majac dany ciag arytmetyczny, w ktérym a, = —6,r =8 wyznacz 320 .
4.Wyznacz @, i r ciggu arytmetycznego, w ktorym ag = -11, a, = 7.

5.Wyznacz a, i r ciggu arytmetycznego 4, =bn-2.
. . 3 .S
6. Majac dany ciag geometryczny a, = ? wyznacz &, i ;.
7. Majac dany cigg geometryczny, w ktérym a, = 32,a, = 8. Wyznacz 35.

8. Wyznacz a, i q ciggu geometrycznego, w ktérym a, =—3,a5 =—.



XI. FUNKCJA WYKLADNICZA

Umiejetnosci:

- sprawne wykonywanie dziatan na potegach,

- stosowanie wtasnosci poteg,

- rysowanie wykresu funkcji wyktadniczej (wyznaczanie funkcji podstawowej i przesuniecia),
- okreslanie na podstawie wykresu dziedziny i zbioru wartosci funkcji homograficznej

Przyktadowe zadania:

) 2 -2
1. Oblicz: 3_3; 473, g ; §; g ;
5 7 7

2. Przedstaw w postaci jednej potegi o danej podstawie:

_ -3 4 Y7 _
la”’a*) a*) +a?
a) — podstawa a,
-6 . A2
2 -a

2 1 1 3 3 1

1 1 _3 _3 _1 _3
; 64%;, 273, 252, 162%; 812; 814

N | o1

-2
1 1
c) ‘{/g% podstawa 5, d) %4\/7 podstawa 7, e 8-3\’/2 podstawa 2, f)(—j 15 podstawa 3,

3. Narysuj wykres funkcji Y = 3+ —1, a nastepnie wyznacz:
a) zbior wartosci
b) miejsce zerowe
c) przedziat, w ktérym przyjmuje wartosci dodatnie (ujemne).



Xll. GEOMETRIA ANALITYCZNA (PROSTE NA PLASZCZYZNIE)

Umiejetnosci:

- stosowanie wzoru na dtugos¢ odcinka,

- stosowanie wzoru na $rodek odcinka,

- wyznaczanie rownania prostej przechodzacej przez dwa punkty,

- wyznaczanie rownania prostej rownolegtej do danej i przechodzacej przez dany punkt,

- wyznaczanie rownania prostej prostopadtej do danej i przechodzacej przez dany punkt,

- wyznaczanie rownania prostej nachylonej do osi OX pod danym katem i przechodzacej przez dany punkt,

Przyktadowe zadania:

1. Majgc dane punkty A(-1,2) B(5, -2 ) wyznacz:
a) dtugos¢ odcinka AB b) srodek odcinka AB c¢) réwnanie prostej AB,

2. Wyznacz réwnanie prostej przechodzacej przez punkt P (1, -4 ) i réwnolegtejdo y=2x+4.

3. Wyznacz réwnanie prostej przechodzacej przez punkt P (-1,-4 ) i prostopadtejdo y=2x+4.

4. Wyznacz réwnanie prostej nachylonej do osi OX pod katem 45° i przecinajgcej os OY w punkcie 3.



Xlll. STEREOMETRIA

Umiejetnosci:

- zaznaczanie katéw pomiedzy krawedziami wieloScianéw oraz miedzy jedng z krawedzi a podstawa,

- okreslanie liczby krawedzi, scian i wierzchotkéw wielosciandw,

- stosowanie wtasnosci szescianu: pole $ciany, pole powierzchni bocznej, pole powierzchni catkowitej, przekatna Sciany,
przekatna szescianu, objetos¢,

- obliczanie pdl powierzchni i objetosci graniastostupdw i ostrostupdw w prostych zadaniach,

- obliczanie pdl powierzchni i objetosci bryt obrotowych w prostych zadaniach.

Przyktadowe zadania:

1. Zaznacz na obu rysunkach katy:
o — miedzy sgsiednimi krawedziami bocznymi
B — miedzy krawedzig boczng a ptaszczyzna podstawy

2. lle krawedzi, wierzchotkéw i scian ma:
a) graniastostup 7-katny,  b) graniastostup 10-katny, c) ostrostup 10-katny, d) ostrostup 7-katny.

3. Szescian od Ado Z np.:
a) oblicz pole catkowite szeécianu, ktérego przekatna ma dtugosé 8+/3.
b) pole powierzchni bocznej szescianu wynosi 64. Oblicz objetos¢ tego szescianu.
c) pole podstawy szescianu wynosi 16. Oblicz jego objetos¢.

6. Oblicz pole catkowite i objetos¢ prostopadtoscianu, ktérego wysoko$¢ wynosi 11 cm, a krawedzie podstawy sg odpowiednio

o5cmio7cmkrotsze.

7. Oblicz objetos¢ i pole powierzchni catkowitej bryty powstatej przez obroét prostokata o bokacha=6 cmib =12 cm wokot

prostej zawierajgcej krétszy bok.

8. Oblicz objetos¢ i pole powierzchni catkowitej bryty powstatej przez obrét tréjkata prostokgtnego o przyprostokgtnych
a=6cmib =8 cm wokodt prostej zawierajgcej najkrotszy bok.

9. Tréjkat réwnoboczny o boku 10 cm obraca sie wokot prostej przechodzacej przez jego wysokosé. Oblicz V i Pc powstatej bryty.

10. Wysokos$¢ walca ma dtugos¢ 8 cm. Oblicz Vi Pc jezeli przekagtna przekroju osiowego d = 10 cm.

11. Oblicz Vi Pc stozka, jezeli jego wysokos$¢ h =5 cm, a Srednica podstawy s = 12 cm.



XIV. ELEMENTY STATYSTYKI OPISOWE)

Umiejetnosci:

- odczytywanie danych z diagramow,

- obliczanie Sredniej arytmetycznej i wazonej,

- wyznaczanie mediany serii danych,

- obliczanie wariancji i odchylenia standardowego.

Przyktadowe zadania:

1. Oblicz mediane, $rednig, wariancje i odchylenie standardowe serii danych:
a) 1,2,2,3,3,1,29,1 b) 3,4,53,4,5,3,3

2. Oblicz srednig wazong ocen uzyskanych na sprawdzianie w 20-osobowej klasie:
ndst — 3 osoby, dop—>50sdb, dst— 10 o0sdéb, db—7 osdb, bdb—4 osoby, cel—1 osoba.

3. Diagram przedstawia wyniki pomiaru wzrostu w pewnej klasie. lle os6b ma wzrost powyzej Sredniego?

12
10

liczba os6b
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[
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XV. TEORIA PRAWDOPODOBIENSTWA | KOMBINATORYKA

Umiejetnosci:

- okreslanie liczby mozliwych sytuacji w prostych zadaniach kombinatorycznych,
- proste zadania z zastosowaniem drzewek,

- rézne zadania zwigzane z dwukrotnym rzucie koscig lub moneta.

Przyktadowe zadania:

1. lle jest liczb trzycyfrowych, utworzonych tylko z cyfr parzystych?

2. lle jest liczb czterocyfrowych o réznych cyfrach, utworzonych z cyfr {1,5,8,9}?

3. Na ile sposobdw mozna posadzi¢ 8 gosci przy 8-osobowym stole?

4. Na ile sposobodw mozna wybrac trzydaniowy positek, majgc do wyboru: 5 zup, 6 drugich dan i 4 desery.

5. W urnie jest 3 kule zielone i 5 czarnych. Losujemy ze zwracaniem 2 kule. Oblicz prawdopodobienstwo wylosowania kul
jednego koloru (zastosowanie drzewka).

6. Na loterii jest 100 loséw, w tym 20 pustych. Oblicz prawdopodobieristwo wylosowania dwdch wygrywajacych.

7. Rzucono 2 razy kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzen:
A — wypadto dwa razy to samo B — suma oczek wynosi 10 C —iloczyn oczek jest mniejszy od 40”



